

白天逛景点,晚上看小剧

天心区成立湖南首个区级小剧场协会,破解“野蛮生长”,打造“两区一带”演艺矩阵

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 洪虹 通讯员 李慧琳 代嫣云)白天逛景点,晚上看小剧。21日,天心区小剧场协会成立大会暨天心“剧”好看主题宣传活动在笑工场举行。现场,湖南省首个区级小剧场协会诞生。

活动现场发布了《天心区小剧场协会行业自律公约》,标志着天心小剧场行业从“单兵突进”迈向“集团作战”,开启了小剧场行业规范化、集群化发展的新篇章。

大麦票房数据显示,长沙小剧场整体票房位居全国第三。然而,当前小剧场普遍面临资源分散、运营成本高、内容推广难、票房增长乏力等行业共性挑战。

“从选址到建设,从创排到演出,从内容引进,到改编创新,再到后期的宣发、运营,每一步大家都在摸着石头过河。”天心区小剧场协会理事长李佳坦言,这几年本土小剧场可以说是“野蛮生长”。天心区小剧场协会的成立,正是为了破解这些发展瓶颈,推动行业规范化、集群化发展。

天心区作为长沙历史文化核心承载区,坐拥天心阁、杜甫江阁、贾谊故居等文化地标,并汇聚了王府井、春天百货、悦方IDMALL、文和友等潮流商业综合体,为小剧场发展提供了得天独厚的土壤。

自今年3月省市部署小剧场工作以来,天心区迅速响应,坚持规划引领、资源整合与服务保障,积极构建小剧场高质量发展新生态。全区明确以构建“两区一带”演艺矩阵为重点方向,包括五一商圈“演艺新空间集聚区”、田汉大剧院周边“演唱会+赛事+剧场综合演艺区”以及湘江沿线“酒吧+演艺”特色带。通过成立工作专班,联动多部门及招商资源,全面梳理并盘活可利用闲置空间8300平方米。同时积极引进国内头部演艺团体,扶持本土原创内容,打造特色演艺IP;依托“阁下天心”政务媒体专栏及各级媒体矩阵,围绕天心“剧”好看主题开展全域推广,有效吸引市民和游客参与观演。

截至目前,区内小剧场数量已从6家迅速增长至14家,增幅达133.33%,另有6个新项目正在洽谈。演艺类型涵盖湘剧、话剧、相声、魔术和即兴喜剧等,涌现出邓男子、漫才兄弟等知名IP及陈天乐、熊壮等一批人气演员,年演出场次超千场,已成为激活长沙“夜经济”和提升城市文化活力的重要增长极。

未来,天心区将继续以建设“文化名区”“文化强区”为引领,依托小剧场协会,持续塑造“悦”文化品牌,深化“两区一带”演艺布局,创新探索“剧场+商业”“剧场+旅游”“剧场+科技”等融合模式,全力构建全方位、全时段文旅消费生态体系,使天心区成为广大市民和游客心之所向的文化打卡地。

小剧场在天心



天心区小剧场协会成立大会现场,笑工场演员在表演相声。长沙晚报通讯员 郑孟 摄

小剧场有大前景

● 白木 刘奕君

8月21日,湖南首个区级小剧场协会正式成立。

同日,在笑嘛脱口秀剧场调研时,省委常委、市委书记吴桂英鼓励小剧场,坚持正确创作导向,传递向上向善力量,推动群众喜闻乐见的艺术形式蓬勃发展。持续推进演艺新空间规范化建设、高质量发展,让特色小剧场成为文化新地标、消费新引擎。

从街巷角落的“文艺星火”,到照亮城市夜空的“璀璨星河”,长沙的小剧场正以惊人速度成长蜕变。作为文旅融合的新兴载体,它不仅是演员绽放光彩的舞台、编剧大胆创新的实验场,更逐渐成为年轻人热爱的社交聚集地和城市文化会客厅。脱口秀、沉浸式戏剧、即兴互动……五花八门的演艺形态正在长沙多个演艺新空间里持续“吸粉”,引爆消费,成为“夜间经济”与“场景消费”中一股新势力。

前景光明,但挑战亦须警惕。首要者,严守内容生命线。绝不因追逐短期流量而低俗媚俗,始终坚持正确导向,用有温度、有思考的作品赢得观众认可。其次,走出差异化路线。依托湖湘文化底蕴,有的剧场可深耕历史题材,有的可聚焦都市青年生活,还有的可尝试跨界融合,避免“千场一面”陷入内

卷。而对于剧本短缺、人才不足等共性难题,可以借助长沙丰富的高校资源,推动校企合作建立创作孵化基地与人才实训工场,为行业注入稳定鲜活的专业力量。

支持小剧场发展,须有大手笔。政策端,不妨对利用老旧建筑改造剧场的项目提供审批便利与补贴,鼓励存量空间活化利用;同时将优质演艺内容纳入城市旅游推广体系,实现“文化+旅游+商业”联动赋能。资金端,可设立小剧场发展基金,重点扶持原创项目与本土团队,并积极引导社会资本参与运营。平台端,则可借鉴“脱口秀大会”模式,打造有全国影响力的区域演艺赛事,助推好作品破圈传播;同时鼓励剧场借助短视频、直播等线上渠道扩大影响力,构建“线下演出+线上传播”双轮驱动。

小剧场的崛起,不仅是文化现象,更是城市软实力的升级。而能够让人为一场戏奔赴、为一个故事停留的城市,必定是充满活力、魅力和希望的城市。

比磁力矩器产品,全面覆盖2000公斤级以下微小卫星应用,并与60余家卫星用户建立全面的卫星飞轮和磁力矩器产品配套及深度技术合作关系。今年初,由揽月机电投资建设的揽月空间技术产业园在湘江新区开园。

“产业园投产前,公司卫星反作用飞轮产能不到1000台,投产后,其卫星反作用飞轮产能达1万台,可保障不少于2000颗卫星的发射任务,有效破解了企业发展的产能瓶颈。”揽月机电董事长侯建军介绍。

据悉,本次发射的多功能试验01、02卫星将以集群形式在轨对通信、导航、遥感等新技术进行试验验证,03卫星将在轨对新一代卫星平台、天基物联网载荷等多项新技术进行试验验证,天雁26星为一颗轻小型化可见光+红外对地遥感商业卫星。面对多元复杂的航天任务需求,揽月机电始终以“高精度、快响应、高可靠、长寿命”的姿控产品,为卫星精准定姿、任务能效提供核心保障。

侯建军介绍,未来将利用产业园进一步扩产能,继续满足我国商业航天发展需要,也会在国家相关政策指引下寻求出海机会。

湖南省经营主体突破770万户

企业主体总量占比提升至27.67%

长沙晚报8月21日讯

(全媒体记者 周辉霞)

记者21日从湖南省市场监管局了解到,截至7月底,湖南省经营主体总量为777.68万户,同比增长5.76%。其中,企业总量突破215.18万户,在全部经营主体中的占比提升至27.67%,专精特新、高新技术等优质经营主体均实现平稳发展。

稳主体,就是稳发展。今年以来,湖南市场监管系统持续提升经营主体发展质效,推进经营主体梯次培育。特别是在加大“个转企”支持力度上,今年5月全省10部门联合印发《湖南省“个体工商户转型为企业一件事”工作方案》,将变更登记与公安、人社、税务、烟草等8个部门事项深度融合,通过“一表申请、一套材料、一网通办、统一出件”模式,为个体工商户铺就了一条通往规范化、规模化建设的“高速路”。

政策红利推动了个体工商户规模化发展,成为今年上半年全省企业主体总量占比提升的生

动注脚。

青创力量则是经营主体持续增长的蓬勃动力。今年3月,《湖南省市场监管部门实施促进大学生创业“雏鹰计划”重点举措》推出,10条硬举措服务于大学生创企全生命周期。监管部门同时印发《关于优化大学生创业企业登记服务指引》,《大学生创业企业登记服务指引》,系统梳理了大学生创办企业涉及的申办流程、登记规范、主体类型选择以及关键政策要点,让初出茅庐的创业者少走弯路。

截至今年6月底,湖南省登记在册的大学生经营主体已达4.14万户,其中企业2万户、个体工商户2.14万户。水阔鱼跃,经营主体的持续增长,离不开营商沃土的持续深耕。今年上半年,湖南省高效办理企业变更、注销、迁移达3533次,简易注销5.35万户。通过登记注册规范化建设、准入系统优化等举措,湖南让“跑一次是常态、跑多次是例外”成为创业者真切的获得感。

一果二卖

21日,龙山县人民政府通报,在开福区驻龙山内溪乡工作队的推动下,该乡岩力村蜜汁李果酒成功上市。岩力村从单纯种植蜜汁李到开发果酒,实现农产品深加工。图为开福区对口帮扶工作队队员帮助当地线上带货促销。

长沙晚报通讯员 廖铁岩 彭玲燕 全媒体记者 李卓 摄影报道



29年淬火成钢,打出上万把铁器——“80后”铁匠张闯的锻打人生

● 长沙晚报全媒体记者 周小华
实习生 向思强

在长沙县高桥镇锦绣社区一家不起眼的打铁铺里,“叮叮当当”的锤击声每日不停。今年44岁的“80后”打铁师傅张闯,从学徒到成长为一方名匠,已经坚守了29年。他用布满厚茧的双手锻打出上万把铁器,和淬火般的人生。

张闯,正如他的名字一般,在这古老行业里闯出了自己的路,让老技艺在新时代里继续发光发热。

血泡练成基本功

由于家中经济困难,张闯初中毕业后主动放弃学业,决定学一门手艺傍身。因祖上曾有打铁的传统,他独自前往岳阳市平江县,正式拜师学艺。

张闯回忆,那时的日子,是用血泡和汗水垒起来的。师傅拿小锤,他抡大锤——一把三四公斤重的铁锤,把他手心磨得全是血泡。熔铁时火星四溅,衣服、鞋子被烫出密密麻麻的洞。“一个月起码烧坏两件衣服,从来没穿过好的。”他说。

张闯每天从早忙到晚,除了吃饭和短暂的休息,其余时间都在练习锻打,观察师

傅的操作,用心记住每一个细节。为了掌握好火候与力度,张闯不知锤坏了多少铁块,手臂经常酸痛得抬不起来,但这些困难都没能阻止他追求进步的脚步。经过3年时间,他终于掌握了传统打铁的核心技艺。

好刀自有主人赏识

学成回到长沙后,张闯开了自己的打铁铺,主要经营刀具和农用工具。他发现不同地方的人对刀具需求不同,便开始根据客户反馈改进版型和工艺。

张闯做一把菜刀,要经历20多道工序,选料、夹钢、淬火、定型……其中最关键的是“手工清钢”和“淬火”——前者分离钢与铁,后者提升硬度。如今虽改用半机械半手工,但他对品质的要求始终没变。

“我的刀锋利、耐用,一把能用十几二十年,一个月磨一次就够了。”张闯自豪地说。

尽管定价高于市场均价,但张闯的刀从不缺买家。“手艺决定价值。”他说,“我的刀砍骨不掉渣,切口平整。”不同用途的刀需用不同的钢,切片刀讲求持久锋利,砍刀更需要韧性十足——这些都靠他一步步手工调整而来。

好手艺,自己会说话。凭着扎实工艺和诚信服务,张闯渐渐做出了名声,不少厨师

和烹饪爱好者专程来找他订刀。

让传统行业焕发新生

尽管张闯以自己的手艺为傲,但这个行业仍难免遭遇偏见。最让他难过的是这些看法曾影响到下一代——儿子在学校因为“爸爸是打铁的”而被同学议论。

“儿子上小学时,经常有同学说‘你爸爸是打铁的’。”张闯回忆道,“儿子那时还小,不懂分辨,渐渐变得自卑,甚至不愿意让同学知道我的职业。”

是妻子杨宇的一番话点醒了家人:“不偷不抢,靠自己的手艺吃饭有什么丢人?爸爸一锤一锤打出来的刀,养活了我们一家人,这值得骄傲!”

2020疫情期间,张闯尝试拍抖音,取名“刀刀王子”,没想到一条视频突然爆火,获得1958.3万的浏览量和12.6万的点赞。

“没想到这么多人关注这门手艺。”张闯笑着说,老手艺不能丢,他会坚持打下去。

如今,张闯依旧每天清晨生起火炉,举起铁锤。火星跳跃,他眼神专注如初。那是一代匠人的坚守,更是一种从容生活的力量——千锤百炼,淬火成钢;匠心无悔,光阴不负。

5年内基本实现农村自来水全覆盖

长沙开展农村饮水保障突出问题集中整治“突击战”

长沙晚报8月21日讯

(全媒体记者 李广军)

《长沙市农村饮水保障突出问题集中整治“突击战”工作方案》近日出台,记者从长沙市水利局获悉,根据此方案,长沙将围绕群众反映的突出问题、问题集中的重点区域、农村供水薄弱环节,以“突击战”为突破口,全面抓实整治工作,实现突出问题有效解决、重点区域有力提升、薄弱环节有序加强,以点带面、逐步完善,有力提升农村供水保障群众水平。

目前,全市已确定了一批群众反映强烈、外界关注度高、用水确实困难的群众“急难愁盼”项目和“十五五”期间实施的重点工程,拟通过工程措施提升供水能力,5年内基本实现农村自来水全覆盖。

为广泛接受群众监督,畅通问题反映渠道,长沙市水利局公布了相关投诉举报方式。举报电话:0731-88666905(工作日9:30至11:30,14:00至17:00,节假日设专人值守);电子邮件:cssnyc@163.com。